

■我的陪“办”日记

日期：11月13日 星期四 天气：晴 洋 陪“办”人：李荔荔

异地就医备案遇到“0表单”，闫阿姨感慨——

“这个服务真是想到我们心坎里了”



闫阿姨在回执单上签字确认。本报记者 刘冰 摄

》》 一份打印清晰的“回执单”

“小姑娘，我办理异地就医备案，这是证件和复印件。”一位阿姨的声音从业务办理窗口传来。只见她的手中除了基本证件，并未见任何表格。

仅凭这些就能办妥异地就医备案手续？我立即上前了解情况。

闫阿姨今年63岁，退休后常年在外地帮子女照顾孩子。“我这把年纪，手机操作不灵光，又不想麻烦孩子。这次回徐州，就想着赶紧把异地就医备案办好，万一在外地生病了，也能直接用医保卡。”谈及办理缘由，闫阿姨言语朴实。

“阿姨，根据您提供的证件，这次异地就医备案是长期有效的。”窗口工作人员吕杨丹一边核验材料，一边告知闫阿姨。

让我惊讶的是，直至业务办结，闫阿姨需要做的，仅仅是在一份打印清晰的《业务受理回执单》上签下自己的名字。

“这就办好了？”从递上证件到拿到回执，不过几分钟。

“对，备案成功了。”吕杨丹微笑着说，“这得益于我们中心推行的‘0表单’服务模式。”

所谓“0表单”，即“0张表单办业务，1张回

执服务优”，是徐州市医保中心自2017年起在全省率先推出的特色服务。所有需要采集的信息，由工作人员根据群众提供的材料录入系统，自动生成回执单，办事群众只需核对无误、签字确认，就完成了所有手续，彻底告别了手动填表的繁琐。目前，“0表单”服务已覆盖市医保中心所有业务。

“闫阿姨的业务办成了，所以拿到的是《业务受理回执单》。”吕杨丹进一步补充道，“如果遇到群众材料没带齐，没法一次办成的情况，我们会出具一份《未予受理一次性告知单》，上面会列明已有的材料和具体缺什么，让群众补材料时心里有底，不用担心记不清、搞不明白。”

高效办成的背后，是徐州市医保中心自主设计上线的“医保公共服务数据管理平台”的技术支撑。该系统实现了回执与告知单自动生成、业务登记查询等功能，将每单业务平均耗时压缩到2分钟以内。加之全省首创的“咨询与业务办理窗口分离”模式，群众等候时间也大幅缩短。

》》 一张粉色的“温馨便签”

“这个服务真是想到我们心坎里了。”看着手中的回执单，闫阿姨由衷地赞叹，“年纪大了，眼睛花，填表格就怕看错行、写错字。现在好了，很轻松。”

业务顺利办结后，闫阿姨又顺口询问了一下自己医保账户的余额情况。吕杨丹快速查询后，拿出了一张粉色的“温馨便签”，将个人账户余额、月度划入金额和当前日期等关键信息，一笔一笔记清晰地写给闫阿姨。

“阿姨，这个您收好，方便随时看。以后想查这些，也可以按照上面的操作指引，通过‘江苏医保

云’APP或者‘徐州医保’微信公众号进行查询。”吕杨丹随即又递上一张印有线上服务渠道的指引卡。

“太好了！这小纸条我得收好，回去慢慢看。你们这服务，真是想到我们老人心里去了。”闫阿姨小心翼翼地将便签和卡片收好，与证件放在一起，脸上洋溢着安心的笑容。

如今，这套“0表单”和温馨便签服务模式，已从市医保中心服务大厅，延伸至全市275个乡镇（街道）医保服务站、2826个村（社区）服务点及77个银行合作网点，实现了市、县、镇、村四级同质同效覆盖。

■记者手记

“让数据多跑路，让群众少跑腿”。在徐州市医保中心服务大厅，我看到了“0表单”背后的医保温度——技术赋能之下，服务更加精准地回应并满足了群众的需求。

一张薄薄的回执单，一张手写的粉色便签，其价值远超纸张本身。当政务服务从“能办”走向“好办”，再到“暖心办”，衡量其成效的标尺，不仅有速度和效率，还有群众脸上那满意而安心的笑容。徐州市医保中心的实践，为如何在现代化进程中守护并传递政策温情，提供了一个可感可知的鲜活注脚。这份基于深刻洞察的人文关怀，或许正是提升群众获得感与幸福感最坚实、最动人的基石。



工作人员为闫阿姨办理异地就医业务。
本报记者 刘冰 摄